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Săpăturile de salvare de pe "Măgura Cuneştilor" 
EUGEN COMŞA 

Săpăturile restrînse de salvare de pe "Măgura 
Cuneştilor" din anul 1981 au căutat să comple
teze săpăturile făcute în 1980, cind, pentru a 
obţine un profil prin porţiunile mai puţin răsco
lite ale tellului, în special în partea de est, mai 
bine păstrată, am trasat de-a lungul axului lung 
est-vest al Măgurii, un şanţ. Curind mi-am dat 
seama că nu-l voi putea săpa în intregime şi, de 
aceea, din lungimea lui, am săpat trei porţiuni 
succesive de cîte 6 m lungime şi cîte 1 m lărgime, 
cu întreruperi între ele de cîte 2 m. Astfel, s-a 
obţinut un profil cu o lungime de 18 m, cu cele 
două intreruperi, care la nevoie puteau fi core
late grafic. Ca urmare in 1981, in condiţiile date, 
am cercetat amănunţit cele două porţiuni inter
mediare lăsate nesăpate anul trecut. Fiecare din 
ele a fost adîncită pînă la peste 2 m, reuşindu-se 
astfel completarea profilului amintit cu încă 4 m 
(deci lungimea totală a ajuns la 22 m). Impor
tant este faptul că profilul menţionat va fi conexat 
cu cel al malului de nord al aşezării, care, şi el, 
are peste 14 m lungime. Prin corelarea lor se va 
obţine un profil de aproape 40 m lungime, care 
corespunde cu aproape 80% din lungimea profi
lului longitudinal. Pentru completarea lui a mai 
rămas de săpat, in extremitatea de est a tellului, 
o porţiune de numai 5-6 m lungime. Aceasta 
va fi săpată in campania din 1982 şi vom obţine 
un profil complet prin întreaga aşezare de pe 
.,Măgura Cuneştilor". Va fi primul profil integral 
intr-un tell gumelniţean din ţara noastră. 

In privinţa stratigrafiei s-au confirmat obser
vaţiile de anul trecut. Stratul de cultură, gros de 
circa 4 m, în funcţie de resturile de arsură ale unor 
vetre, de rămăşiţele podinelor de lut bătătorit 
al locuinţelor de suprafaţă, ca şi de culoarea 
şi compoziţia solului, l-am împărţit in 8 niveluri, 
toate aparţinînd culturii Gumelniţa. Semnalăm 
totuşi că, pe panta abruptă de sud a tellului, 
s-au găsit, cu totul izolate, citeva cioburi cu decor 
excizat şi incrustat cu materie albă, specifice 
culturii Boian, anume fazei Vidra, dovadă că 
undeva, prin apropiere se află resturile unei 
astfel de aşezări. 

Din stratul de pămînt corespunzător culturii 
Gumelniţa s-au strins felurite materiale arheolo
gice. O atenţie deosebită s-a acordat studierii 
vestigiilor care oglindesc diverse indeletniciri prac
ticate de oamenii din epoca neolitică. S-au scos 
la iveală - deşi săpătura a fost modestă ca intin-

dere - dovezi în privinţa următoarelor ocupaţii: 
cultivarea primitivă a plantelor, creşterea vitelor, 
vînătoarea, pescuitul şi culesul. Aici, m-am referit 
numai la acele preocupări pe baza cărora locui
torii aşezării îşi procurau hrana. 

Documentarea in privinţa cultivării primitive 
a plantelor este destul de săracă. S-au cercetat 
cu multă grijă malurile formate in stratul de 
cultură al staţiunii, dar nu s-au găsit in ele boabe 
de griu sau de la alte plante, carbonizate, care 
să ne permită să se precizeze ce anume specii 
de griu erau cultivate. Semnalăm faptul că, intr-o 
aglomerare de bucăţi mici de cărbune şi de cenuşă, 
am observat că erau mai multe boabe de grine. Nu 
le-am cercetat amănunţit, dar se pare că sint 
boabe de griu. In plus, pe toţi bulgării de lipitură 
arsă, proveniţi din locuinţe distruse prin foc, se 
observă, cu toată claritatea, urmele paielor de 
griu cu care se amesteca lutul folosit la lipitura 
pereţilor. Mai amintim că, in diferite puncte, s-au 
găsit rişniţe simple intregi sau fragmentare, pe 
care se sfărimau boabele de grîu şi de alte plante 
cultivate. 

Ca şi în campania precedentă de săpături, în 
cuprinsul suprafeţelor cercetate s-a adunat o 
cantitate apreciabilă de oase de animale. O mare 
parte din ele au fost determinate de noi, încă pe 
teren atunci cind au fost scoase la iveală. In 
prim~l rind, se cuvine subliniat faptul că sint evi
dente cele două categorii, anume cele provenind 
de la animale domestice şi cele de la animalele 
sălbatice, vinate de membrii comunităţii neolitice 
studiate. Din analiza făcută rezultă o primă con
cluzie istorică importantă, anume că, in lotul 
de oase cercetate, predomină cele de animale 
domestice, in raport cu cele de la animale vinate. 
Spre deosebire de alte loturi de oase, aici, la 
Cuneşti, apar şi relativ multe oase de păsări 
sălbatice, de baltă. 

In cadrul categoriei animalelor domestice, se 
cuvin a fi amintite, în primul rind, oasele de 
bovine, care reprezintă majoritatea. Amintim că, 
in săpătură, s-a găsit şi un corn intreg de bovină, 
relativ scurt şi gros la bază, dovadă că în zonă 
erau crescute bovine cu coarne scurte. S-au găsit, 
in săpătură, de asemenea, destul de multe oase de 
ovicaprine şi altele de porc. Sînt şi citeva oase 
de ciine. O parte din oase s-au folosit la realizarea 
unor unelte. Menţionăm şi constatarea că multe 
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din oasele strînse sînt sparte, în diferite feluri, 
evident pentru a se scoate măduva din ele. 

Mult mai puţine sînt oasele de animale sălba
tice. Dintre acestea putem aminti numai cîteva 
fragmente de corn de cerb şi mai multe unelte 
fragmentare, realizate din acelaşi fel de material. 
Semnalăm şi oasele unui carnivor mic. Din săpă
tură s-au scos la iveală şi mai multe plăci dintr-o 
carapace de broască ţestoasă. Merită a fi subliniat 
faptul că în "Măgura Cuneştilor" s-au găsit, în 
diferite niveluri, o serie de oase de păsări de baltă. 

Întreg lotul de oase găsite în săpăturile noastre 
urmează să fie predat specialiştilor în palea
faună, pentru determinări precise. 

În cursul săpăturilor, s-au adunat o serie destul 
de bogată de oase de peşte. Sînt de menţionat, 
mai ales, vertebre de la peşti de diverse dimen
siuni. Unele vertebre sînt mici, altele foarte mari 
probabil de la somn. Între ele sînt spine şi chiar 
mandibule de la peşti răpitori, de tipul ştiucii 
cu dinţi mici, deşi şi foarte ascuţiţi. Oasele semna
late dovedesc practicarea destul de intensă a 
pescuitului, fapt explicabil prin bogăţia în peşte 
a bălţilor din preajmă şi mai ales a Dunării, 
atunci cînd se revărsa în primăvară, acoperind 
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toată lunea, pînă la poalele aşezării de pe "Mă
gura Cuneştilor". 

Culesul este oglindit prin numeroase valve de 
scoici, adunate din stratul de cultură. Este vorba 
de scoici de tip Unio. Subliniem constatarea că 
într-unul din nivelurile mijlocii ale staţiunii sînt 
extrem de multe valve de astfel de scoici. În 
unele porţiuni, în maluri, de observă cîte un strat 
subtire de valve de scoici, aruncate de oamenii 
neolitici şi sparte pe loc. 

Membrii comunităţii studiate au folosit, pentru 
realizarea uneltelor lor de silex obişnuite, trei 
categorii de materie primă, cu structuri şi culori 
deosebite. 

Majoritatea pieselor întregi şi fragmentare au 
fost făcute din silex de tip "balcanic", de culoare 
galben verzuie, cu rare pete albicioase. Astfel de 
rocă se găseşte din belşug, în zăcăminte, la sud 
de Dunăre, în platforma prebalcanică. Unele din 
ele se află în apropiere. Prin urmare, este vorba 
de o materie primă uşor de dobîndit, mai cu seamă 
datorită faptului că, atît la sud cît şi la nord de 
fluviu, trăiau comunităţi înrudite, aparţinînd ace
leeaşi culturi. - Gulmelniţa. Materia prim;'t de 
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Fig. 1. Cuneşti. Unelte de silex; 1 ni·1. 3; 2, 4, 7passim; 3, 5 ni·1. 8; 6, 8 ni·1. 3. 

Fig. ·1. Cuneşti. Outils cn silPx: 1 ni·1cau 1; 2, 4, 7 passim; 3, 5 ni·n·au 8; o, 8 nÎ'IPau 3. 
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orice fel se obţinea pe calea schimburilor dintre 
comunităţi. 

O a doua categorie de silex utilizat este repre
zentată prin piese realizate din silex de culoare 
roşie, opac, fără pete. Ţinînd seama de unele 
analize se poate spune că materia primă amintitrt 
provine tot din zăcăminte aflate la sud de Dunăre, 
în nord-estul Bulgariei. Procentual, astfel de 
piese sînt mult mai puţine decît cele din prima 
categorie descrisă mai sus. 

Cea de a treia categoric de silex întrebuinţată 
de membrii comunităţii de pe "Măgura Cuneştilor" 
este reprezentată prin unelte întregi şi fragmentare, 
făcute din silex de culoare cenuşie închisă spre 
negru, translucid, pe care l-am numit silex de 
tip "oltenesc". Pentru această categorie de silex 
încă nu cunoaştem cu exactitate locul zăcămin
telor. Am văzut mulţi bulgări de silex "oltenesc" 
în cariere de pietriş din vestul Olteniei. Procen
tual, ele sînt ceva mai multe decît cele din a 
doua categorie. Constatarea credem că poate 
constitui un indiciu că, de fapt, zăcămintelc cu 
astfel de rocă nu pot fi prea departe. Menţionăm 
că acest tip de silex se aseamrmă, în privinţa 
structurii şi culorii, cu silexul cunoscut sub denu
mirea "de Prut". 

Dintre uneltele lucrate din silex (fig. 1 şi 2), cu 
prilejul săpăturilor noastre din campania 1981, 
in porţiunea cercetată din .. Mrtgura Cuneştilor", 
s-au descoperit piese întregi şi fragmentare, apar
ţinînd următoarelor categorii: lame, răzuitoare, 
segmente de lamă şi dăltiţe. 

a) Lamele sînt, de obicei. de dimensiuni medii 
şi au forme regulate, cu secţiunea transversală 
triunghiulară sau trapezoidală. 

b) Răzuitoarele s-au făcut, de regulă, pe o 
extremitate a unor lam~. relativ scurte, sau pe 
aşchii mari, anume "cioplite" pentru a fi transfor
mate în răzuitoare. 

c) Segmentele de lamă sint, in majoritatea 
cazurilor, de dimensiuni reduse şi sint caracteri
zate prin cîte o porţiune dinspre o extremitate 
a tăişului lustruită pe ambele feţe, pe o suprafaţă 
restrînsă, de formă triunghiulară. Aceste seg
mente de lame au fost întrebuinţate ca dinţi de 
seceră. 

d) Dăltiţele specifice sint puţine. Ele s-au reali
zat pe colţuri de lame. 

Izolat, in afara săprtturi, la suprafaţa solului, 
s-a găsit şi un percutor sferic de silex. 
Menţionăm, de asemenea, că in cuprinsul com

plexului, prin cercetări de suprafaţă efectuate de 
elevii şcolii din localitate, s-au găsit şi cîteva 
topoare de silex, specifice culturii Gumelniţa, 

acum păstrate in colecţia şcolii din Cuneşti. 
Din celelalte categorii de unelte, amintim d, 

din săpătură, s-au scos la iveală cîteva sule de os 
şi dăltiţe lucrate din aşchii de oase de animale 
mici, şlefuitc numai pe porţiunea dinspre virf 
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Fig. 2. Cuneşti. Outils en silex; 1 niveau 8; 2 niveau 6; 
3 ni'leau 7; 4, 6 niveau 3; 5, 7 passim. 

Fig. 2. Cuncşti. Unelte de silex: l niv. 8; 2 niv. 6; 3 niv. 
7; 4, 6 niv. 3; 5, 7 passim. 

sau pe o mare parte din lungimea lor (fig. 3.) 
Menţionăm că s-a găsit şi o piatră de gresie, de 
formă regulară, de circa 10 cm lungime, cu un 
jgheab îngust şi drept pe mijloc. Este evident că 
a fost folosită la şlefuirea uneltelor de os. Pe 
aşchii lungi şi late de os, tot prin şlefuire, s-au 
făcut şi dăltiţele, cu tăişul ingust sau lat, drept 
sau arcuit, cu functionalitate diversă. 

Mai amintim şi d~scoperirea unei unelte lucrate 
din corn de cerb, perforată. Este vorba, după 
toate probabilităţile, de o unealtă întrebuinţată 
drept săprtligă. 

Intr-un raport relativ sumar ca acesta, nu 
considerăm că este cazul să insistăm prea mult 
asupra problemelor ceramicii. In general, vasele 
s-au modelat din pastă de lut amestecat cu cio
buri pisate. Se pot clasifica in trei categorii: de 
uz comun, intermediară şi din pastă fină. Din 
categoria celor de uz comun, amintim, mai ales, 
diferite borcane mari, pentru păstrarea rezervelor 
de hrană. Ele sint, de regulă, ornamentate cu 
barbotină neorganizată, cu proeminenţe masive 
de diferite forme şi cu brîuri alveolare. S-au adunat 
şi fragmente rare din vase mari, cu decor spiralic 
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Fig .. 1. CnnPş1i. l'nclt(• d(• os: 1 passim; 2 ni·r. 7; lni·r. 8. 

Fig. 3. Cmwşti. Out ils en r,s: 

f;"'tcut pc umeri şi incrustat cu materie albă. Din 
categoria intermediară, semnalrtm că, în nivelul 5, 
s-au găsit fragmente dintr-un vas de dimensiuni 
medii, cu corp bombat, ornamentat cu .. paran
teze" făcute cu o valvă de Unio. Forma specifică 
pentru a treia categorie este cea de strachină, 
scundă şi cu diametru! apreciabil. Profilul buzei 
lor diferă de la un nivel la altul. Unele din ele 
sînt ornamentate cu motive pictate cu grafit. 
Merită o atenţie deosebită un fragment ceramic 
găsit izolat în marginea aşezării, deci în condiţii 
stratigrafice neclare. Ciobul (fig. 4/ 1) provine 
dintr-un vas de culoare portocalie, cu corpul 
bombat, buza scundă şi puţin răsfrîntă în afară. 
Pe corp are un orificiu rotund de turnare. De-a 
lungul buzei la exterior, se observă o bandă vop
sită de culoare neagră. Pe corp, ciobul este aco
perit , în parte, cu o crustă de calcar. Sub crrustă 
pare să aibă alte două dungi, trasate cu culoare 

passim; 2 ni·reau 7; 3 ni·rpan R. 

roşcată. Considerăm fragmentul ca fiind deosebit 
de important. El poate să fie de import din ţinu
turile sudice, greceşti. şi ar putea servi la para
lelizarea în timp a unei faze relativ tîrzii a cul
turii Gumelniţa şi a unei culturi neolitice din 
ţinuturile din nordul Greciei. Menţionăm şi un 
obiect de corn cu patru ,.braţe" (fig. 4/2). 

In .,Măgura Cuneştilor", in campania de săpă
turi din 1981, s-au dezvelit atit resturi de locuinţe 
de suprafaţă distruse prin foc, cit şi altele nearse. 
Prima categorie este reprezentată prin grămezi 
de lipitură arsă. Una din acestea se afla la baza 
nivelului 7. Rămăşiţele ei au fost atinse in săpă
tură in campania din 1980, dar nu au putut fi 
dezvelite in intregime nici in 1981. 

Ca şi in anul precedent, in cele două suprafeţe 
săpate in 1981, s-au observat şi secţionat resturi 
de locuinţe de suprafaţă, nearse. Ele au fost pără
site de locatarii lor, după strîngerea intregului 
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Fig. 4. Cuneşti. 1 fragment de vas cu decor pictat; 2 obiect de corn. 

Fig. 4. Cuneşti. Tesson avec decor peinte; 2 objet en corn. 
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inventar şi apoi, cu timpul, s-au dărimat pe loc. 
Mai cu seamă în profile, ele se observă clar. ln 
toate cazurile (în 1980 şi 1981), se constată că ele 
au avut podină simplă, de pămînt bătătorit, cu o 
grosime de pînă la 7 cm. În profil, în astfel de 
·podele, se văd dungi subţiri de pămînt alternative, 
de diferite culori, adesea şi arsură, alte ori pămîn
tul fiind amestecat cu dungi subţiri de cărbune 
sau cu scoici sfărîmate. ln nici un profil sau săpă
tură nu s-au aflat resturi de locuinţă cu podea
platformă de lut. Deasupra podelelor simple cu 
dungi multiple, în fiecare porţiune, se găseşte o 
grămadă, ca o lentilă groasă pînă la 20 cm, de 
lut de culoare verzuie, cu urme evidente de paie. 
Grămezile menţionate reprezintă pereţii prăbu
şiţi pe podea. Lipitura dovedeşte că pereţii erau 
acoperiţi cu lut amestecat cu paie. 

În săpătură s-au găsit, izolate, şi bucăţi de 
lipitură arsă, care au făcut parte din vetre obiş
nuite, simple, fiind realizate dintr-un strat de 
5-6 cm grosime de lipitură de lut fin, cu supra
faţa mozaicată, din cauza focului îndelungat. 

Dintr-o amenajare din interiorul unei locuinţe 
provine un fragment dintr-un fel de bordură (cu 
înălţimea de circa 6 cm), din lut amestecat cu 
paie. Secţiunea ei este în forma literei U întoarse. 
Considerăm că a servit drept margine pentru deli
mitarea locului rîşniţei, pentru a împiedica împrăş
tierea boabelor rîşniţe. 

ln campania de săpături din 1981, plastica este 
reprezentată doar printr-o singură figurină de lut 
ars, fragmentară, redînd un bărbat (fig. 5) 
Piesa are un picior rupt din vechime. 

Fig. 5. Cuneşti. Figuri nit masculin11. (ni·r. 17). 

Fig . .5. Cuneşti. Figurine masculine (ni·1eau 17). 

În cursul lucrărilor, s-a acordat o atenţie deose
bită stringerii bucăţilor de cărbune. Astfel de 
fragmente s-au scos la iveală mai cu seamă din 
stratul de pămînt corespunzător nivelului 6. Bu
căţile pe care le-am cercetat, în majoritatea cazu
rilor, provin din trunchiuri de copaci de esenţe 
moi (tei, salcie). Considerăm că determinarea lor 
poate servi la precizarea mediului natural (inclu
sib a condiţiilor de climă) şi la unele măsurători 
de dendrocronologie. 

Amintim şi o altă descoperire remarcabilă: 
anume, în intervalul prim, în cuprinsul nivelului 6, 
către baza lui, s-au găsit părţi dintr-un craniu 
omenesc. Este vorba de o calotă de copil, izolată, 
formată din plăci subţiri. Celelalte resturi ale 
craniului şi scheletului lipsesc, fiind vorba, deci, de 
un schelet de copil, deranjat din vechime. 

Pentru a fi continuată studierea multilaterală a 
complexului de pe "Măgura Cuneştilor", am 
luat o serie de probe de sol, din porţiuni nederan
jate stratigrafic, din diferite niveluri, in \'ederea 
realizării unor analize sporopolinice. 

Cercetarea amănunţită a tuturor elementelor 
de cultură materială, strînse cu prilejul săpătu
rilor de la Cuneşti, face posibilă datarea aşezărilor 
in faza mijlocie (cunoscută sub denumirile de 
faza Gumelniţa A2, sau faza Sultana) şi din faza 
tirzie (faza Gumelniţa B, respectiv faza Jilava, 
după periodizarea noastră). 

Materialele strinse fac posibilă definirea conţi
nutului fiecărui nivel în parte şi credem că vor 
contribui la definirea mai exactă a periodizării 
culturii Gumelniţa. 

LES FOUILLES DE SAUVETAGE DE 
"MĂGURA CUNEŞTILOR" 

(RESL"l\fE) 

Les fouilles effectuees en 1981 ont mis au jour encore une 
portion du profil du tell (longue de 22 m). La couche qui 
mesure i m, representee par 8 niveaux, s'est forme au cours 
des phases tardifs de la culture de Gumelnitza. 

Les os d'animaull, trou•1es dans une quantite apreciable, 
appartiennent, la plupart, a des animaux domestiques (bo
vines, ovicaprines, porcs et chiens). Les ossements des ani
maux souvages representent une mince quantite (cerf, ainsi 
que par des autres animaux pas determines encore). tandis 
q'une grande quantite d'os des poissons, y fut egalement 
decouverte. 

Les outils sont en silex (lames. segments des lames ra
cloirs. hâches, percuteurs etc), en os (poin<yons, ciseaux) et 
en corne (une serfouette). 

Dans la couche mentionnee se trou·1aient des restes des 
maisons (dans quelques ni·1eaux incendies) ayant des plancher 
en terre battue. 

On a trou·1e une seule figurine (en terre cuite) represcntant 
u11 personnage masculin. 

Dans le deuxfeme ni•reau (d'cn bas en baut) ont ete decou
vertes quelques fragments d'une crâne appartenant a un 
enfant ( lnfans 1). 


